

“和平统一、一国两制”与中国“和平崛起” 进程中的台湾问题

李 鹏

(厦门大学台湾研究院, 福建 厦门 361005)

摘 要: “和平统一、一国两制”与“和平崛起”都是改革开放以来中国党和政府“解放思想、实事求是、与时俱进”的产物, 它们不仅具有理论创新意义, 还是一切从实际出发、实事求是的典型范例。它们都体现了邓小平的和平战略思想, 是一种辩证统一、相互促进的关系。只要继续牢固坚持“和平统一、一国两制”的基本方针, 就一定能够解决台湾问题, 实现中国的和平崛起。

关 键 词: 和平统一; 一国两制; 和平崛起; 台湾问题

中图分类号: D618

文献标识码: A

文章编号: 1671-6946 (2004) 04-0049-04

解决台湾问题, 实现祖国完全统一是实现中华民族伟大复兴的根本基础之一。邓小平同志在20世纪80年代提出了“和平统一、一国两制”的伟大构想; 党的第四代领导集体提出了“和平崛起”的思想。解决台湾问题、实现国家统一与中华民族伟大复兴之间的紧密关系决定了在中国和平崛起的进程中, “和平统一、一国两制”的构想依然具有非常重要的意义。

一、“和平统一、一国两制”与“和平崛起” 的理论意涵

“和平统一、一国两制”与“和平崛起”都是中国党和政府根据马列主义的基本原理和建设发展有中国特色社会主义的实际情况相结合提出来的具有务实、成熟和战略性的重要构想。

“一国两制”构想是邓小平是从维护中华民族整体和长远利益角度出发, 为解决台湾问题而提出的一个具有特定涵义的全新理论概念。首先, “和平统一、一国两制”主张把国内的阶级矛盾、制度冲突放在国家和民

族的总体利益下协调解决, 主张中华民族内部不互相伤害, 发挥国家在特殊时期的缓和冲突和调停人的作用, 并将这种作用以“两种制度并存, 谁也不吃掉谁”的新方式体现出来。其次, “和平统一、一国两制”体现了和平的战略思想, 符合“和平与发展”的时代主流, 是“和平共处理论”的运用和创造性发展, 邓小平明确指出, 和平共处的原则不仅在处理国际关系问题上, 而且在一个国家处理自己内政问题上, 也是一个好办法, “一国两制”正是一个国家内部两种制度和平共处的体现。

[1]第三, “一国两制”发展了利用资本主义来促进中国建设和发展的思想。它不仅能够为中国的建设发展提供资金、技术和经验, 还可以成为大陆的改革开放的窗口和桥梁, 最终促进现代化的实现和中华民族的复兴。

“和平崛起”体现了党的第四代领导集体继承基础上的创新。温家宝总理2004年3月14日在十届全国人大二次会议记者招待会上详细地阐述了中国和平崛起的五大要义: 第一, 中国的崛起就是要充分利用世界和平的大好时机, 努力发展和壮大自己, 同时又以自己的发展,

收稿日期: 2004-07-07

作者简介: 李鹏, 男, 厦门大学台湾研究院院长助理, 两岸关系研究所副教授

维护世界和平。第二,中国的崛起应把基点主要放在自己的力量上。第三,中国的崛起离不开世界。第四,中国的崛起需要很长的时间,恐怕要多少代人的努力奋斗。第五,中国的崛起不会妨碍任何人,也不会威胁任何人。中国现在不称霸,将来即使强大了也永远不会称霸。〔2〕

这五大要义充分阐明了“和平与发展”、“独立自主”、“对外开放”和中国崛起之间的关系,是邓小平理论在新时期的体现和发展。早在1985年,邓小平同志就指出“现在世界上真正大的问题,带全球性的战略问题,一个是和平问题,一个是经济问题或者说发展问题”。〔3〕和平崛起符合这一时代主题。对于独立自主和对外开放的关系,邓小平也曾指出,“独立自主、自力更生,无论过去、现在和将来,都是我们的立足点”,和平崛起肯定了这一原则,明确提出“把发展的基点放在主要依靠自己的力量上”。中国崛起后在世界上将起到什么作用是我国对外政策的根本问题之一,世界各国非常关注,和平崛起对此进行了新的理论阐释。由此可见,和平崛起的论述与邓小平理论有相当的契合,不仅丰富和发展了马克思主义和科学社会主义理论,而且从根本上不同于西方国家建立在现实主义国际关系理论基础上的霸权和崛起理论。

二、“和平统一、一国两制”与“和平崛起”的现实考虑

“和平统一、一国两制”和“和平崛起”都充分考虑到当代中国,以及国际范围内的实际情况,是在充分尊重历史和现实的基础上,为解决历史遗留和现实存在的问题而提出来的,是一切从实际出发的、实事求是的典范。

众所周知,台湾问题的形成和发展有着复杂特殊的历史背景和国际环境,由于几十年的隔绝对峙状态,使得台湾与祖国大陆之间在社会制度、生活方式等方面都存在一定的差距。美国从自身的国家利益出发,一方面表示坚持一个中国政策,遵守三个联合公报,另一方面又将《与台湾关系法》作为发展与台湾的政治、经济、军事关系的依据,不断违背一个中国原则。同时,台湾问题的解决也关系到亚太地区的和平与稳定,相关国家非常关注。

邓小平在提出“和平统一、一国两制”的构想时,充分考虑和照顾了这一历史和现实情况,在坚持“一国”这一关系到中国的领土和主权完整的原则性的前提下体现出了最大的灵活性。邓小平同志认为,如果采用“一国两制”的办法,不仅解决了中国的统一,美国利益也不致受到损害,一旦通过和平共处的办法解决了台湾问题,这个热点也就消失了,这对太平洋地区和世界的和平稳定,也是一件很好的事情。〔4〕

和平崛起发展道路的揭示,展现了中国第四代领导集体坦诚、务实的态度,也源于对国际时势的准确把握和清醒认识。中共中央党校原常务副校长郑必坚在对如何客观看待中国发展中的成就与问题时认为,中国实行改革开放25年来,取得了一系列新的重大进步和发展;但是中国远未摆脱不发达状态,仍是一个发展中国家,而且是一个面临一系列大规模发展难题的发展中国家。〔5〕胡锦涛在2004年“博鳌亚洲论坛”上指出,“中国人口多,底子薄,生产力不发达,发展很不平衡,生态环境、自然资源与经济社会发展的矛盾比较突出。虽然中国人均国内生产总值已经突破1000美元,但仍排在世界一百位以后。中国要实现现代化,使全体人民都过上富裕生活,还需要进行长期不懈的艰苦奋斗。”〔6〕

国际上一些大国担心中国的崛起可能威胁到他们的霸权地位,“中国威胁论”这些年一直与中国的发展与影随行。其实,近代以来大国争霸的历史反复说明,一个国家的崛起,往往导致国际格局和世界秩序的急剧变动,甚至引发大战,一个重要原因就是他们走了一条依靠发动侵略战争实行对外扩张的道路;而这样的道路,总是以失败告终。中国曾经饱受外国势力的欺凌,深知战争给民族和人民带来的痛苦,不会也不可能选择以非和平手段来实现崛起,中国的抉择只能是和平地崛起。

三、“和平统一、一国两制”与“和平崛起”的辩证关系

“和平统一、一国两制”与“和平崛起”,它们根本目的是完全一致的,很多思路也有相似之处,是辩证统一、相互促进的关系。

(一)“和平统一”与和平崛起都强调和平的战略意义

“和平统一、一国两制”与中国“和平崛起”进程中的台湾问题

“和平统一、一国两制”与“和平崛起”都是立足于用和平的方式来解决台湾问题。和平是国内大势，也是国际大势；既是目的，也是途径。和平战略实现是邓小平思想体系中的一个重要方面，无论是对和平与发展时代主题的认识，和平统一方针的提出，和平共处原则的继承和发扬，都体现出邓小平同志对和平的关注。“和平崛起”是对邓小平和平战略思想的继承和发扬。用和平的方式解决台湾问题和实现中国的崛起不仅对实现国家统一和促进经济社会发展有重要意义，而且有利于营造一个长期稳定、安全可靠的国际和平环境。

对台湾问题来说，中国政府充分认识到，两岸长期处于不能统一的分离局面，已经给两岸同胞和整个中华民族带来了很大的创伤。如果再动干戈，兵戎相见，骨肉相残，必将带来更多的伤害和不幸。^[7]因此，没有人比我们更希望用和平的方式解决台湾问题，以最大诚意、尽最大努力、尽一切可能用和平的方式解决台湾问题，实现祖国的和平统一是中国政府的首要选择。中国二十多年的建设和发展说明了一个事实，现代化建设成就的取得离不开和平的周边环境与国际环境，今后全面建设小康社会，同样需要和平的国际环境。对和平环境的渴求决定了中国不可能成为世界和平的破坏力量，不可能以非和平的手段来实现崛起。不仅如此，中国的和平崛起还可以成为制约战争、增强世界和平的力量。

（二）“和平统一、一国两制”有利于中国的“和平崛起”

在中国政府新世纪的三大任务中，发展经济实现民族复兴、解决台湾问题完成国家统一和维护世界和平是三位一体、缺一不可的。早日完成祖国统一，关系着中华民族的伟大复兴；祖国大陆经济社会的蓬勃发展，两岸各项交流交往的不断深入有利于台湾问题的最终解决；台湾问题的解决可以消除亚太安全中的热点问题，是对世界和平的贡献之一，中国的崛起也可以使中国有更大的力量投入到维护世界和平的努力之中，为维护世界和平承担更多的义务。到目前为止，“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的最佳方式，也最有利于中国实现“和平崛起”和中华民族的伟大复兴。

“和平统一、一国两制”在新时期的意义在于，它本身就立足于中华民族的根本利益，着眼于中华民族的

伟大复兴。中国的崛起一定是包括大陆和台湾在内的整个中国的崛起。“一国两制”的基础是一个中国，中国的领土主权不能分割。

“和平统一、一国两制”可以为两岸的发展提供良好的环境和空间，中国的崛起和中华民族的复兴是两岸同胞共同的使命。两岸的繁荣和发展都需要和平稳定的内外部条件，双方理应早日消除敌意，争取共同发展。在过去的近二十年时间里，两岸人员往来以及经贸、科技、文化、学术、体育等各个领域的交流、合作的范围不断扩大，层次不断提高，形式更加多样，两岸相互促进、互补互利的局面已经初步形成，这在某种程度上是“一国两制”的基本精神的体现，也为“一国两制”的最终实现奠定了基础。

（三）“和平统一”、“和平崛起”并不排斥必要的军事斗争准备

“和平统一、一国两制”与“和平崛起”中对和平的强调并不意味着军事力量和国防建设在解决台湾问题和实现中国崛起中的作用不重要。建立巩固的国防是维护国家安全统一、全面建设小康社会和实现和平崛起的重要保障。和平的手段可以避免两岸同胞兵戎相见，是一种双赢的理想解决方式，自然成为中国政府最优先的考虑。“不承诺放弃使用武力”宣示的是在发生“台独”重大事变情况下可能使用武力的权利，它是一种防御性的政策选择，而不是进攻性的战争威胁，而且中国政府已经表明绝不会轻易使用武力。而且，“不承诺放弃使用武力”本身就是为了避免战争，维持台海地区的和平稳定，同时也是为争取实现和平统一提供必要的军事保障。避战与备战并不矛盾，威慑成功的最高境界是能够在避免使用武力的基础上导致问题的解决。

“台独”重大事变背后的一个重要因素是国外的反华势力不希望中国实现统一，实现崛起，从而对他们的霸权地位形成挑战和威胁。只要他们不断利用台湾问题和岛内的“台独”势力做文章，就可能给岛内的“台独”势力发出错误的信号，台湾当局和“台独”势力铤而走险的概率就会增加，这就需要我们切切实实作好军事斗争准备，对各种势力的“台独”动向时刻保持威慑态势。

四、坚持“和平统一、一国两制”，实现“和

平崛起”

陈水扁当局公开推行“去中国化”和“渐进式台独”的路线,并将意识形态无限上纲,以“爱不爱台湾”、“是台湾人还是中国人”的政治口号来煽动族群分裂,对“一国两制”进行“污名化”。这些都使得“和平统一、一国两制”的真实内涵并不为大多数的台湾民众所认知,部分民众对“一国两制”尚有抵触或排斥的心理,即使是一些政治人物也不敢对“一国两制”表达支持或认同的态度。除此之外,台湾当局还将中国的崛起刻画为“中国威胁论”,煽动台湾社会和民众对大陆的敌意和对抗。但种种这些并不能表明“和平统一、一国两制”在台湾就没有市场,也不能说明“一国两制”已经没有现实意义。恰恰相反,台湾当局对“一国两制”的惧怕、扭曲和封杀从另一个方面说明了“和平统一、一国两制”具有潜在的旺盛生命力,多数民众依然希望看到中华民族的崛起和复兴。

(一) 继续掌握两岸关系基本格局和发展趋势的主导权, 牢固树立“和平统一、一国两制”的基本方针不动摇。

决定两岸关系格局的因素有很多,其中最重要的还是两岸综合实力的对比,以及单方面影响或改变这种格局的主导权、能力与后果。从两岸关系过去十几年的历史发展过程来看,大陆绝大多数时候都掌握着两岸关系的主导权,特别是近几年以来,大陆的对台政策越来越务实、成熟、自信,与台湾当局的凌乱和被动形成了鲜明的对比。这不仅得益于祖国大陆二十多年改革开放取得的巨大成就,也与我们旗帜鲜明地坚持一个中国原则,确保台湾是中国一部分的地位不被改变,有力地开展反“台独”、反分裂的斗争有很大的关系。坚持“和平统一、一国两制”的方针,坚持发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张,是我们能够掌握两岸关系主导权的基本前提。

(二) 妥善处理好“和平崛起”进程中的台湾问题, 尽可能避免台湾问题影响到中国“和平崛起”的大局。

台湾问题的处理和解决应该放在中国发展和崛起的大格局下考虑,优先考虑的目标是要使台湾问题有利于中国的发展和崛起,其次是使台湾问题不影响中国的发

展和崛起,即使有影响,也要想办法将影响的程度降到最低。只要不发生“台独”重大事变,我们还是要以经济建设为中心。对待台湾当局的“台独”边缘政策和挑衅言行,可以在坚持原则的前提下,斗争策略尽量灵活,斗争手段更加多样,通过进行政治周旋来扩大自己的战略纵深,一方面为可能的政治谈判谋取最有利的地位,另一方面也为万不得已时使用非和平手段创造相对宽松的内外环境。

(三) 尽一切可能和努力争取台湾民众对“和平统一、一国两制”的认知和对中国“和平崛起”的认同, 共同为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

争取台湾民众对“和平统一、一国两制”的认知和对中国“和平崛起”的认同是新时期贯彻“寄希望于台湾人民”的方针和“做台湾人民工作”的重要任务。台湾多数民众依然认同血缘上、地理上、历史上、文化上的中国,主张两岸暂时“维持现状”,并不支持“台独”。大陆的经济成就和稳定的社会政治环境是最好的名片,要想尽办法扩大两岸的经贸文化交流和人员往来,以增强台湾同胞对大陆的感受认识,建构他们认同“一国两制”和中华民族崛起的心理基础。

总之,我们只有继续牢固树立“和平统一、一国两制”的基本方针,并在对台政策和台工作中做到与时俱进,不断根据形势的发展变化充实“一国两制”的现实内涵,最终就一定能够解决台湾问题,实现中国的和平崛起。

参考文献:

- [1] 丛凤辉: 邓小平国际战略思想. 当代世界出版社. 1996. 5. 221-225.
- [2] 人民日报. 2004-3月-5.
- [3] 邓小平文选: 第3卷[C]. 人民出版社. 1993. 10. 105.
- [4] 邓小平文选: 第3卷[C]. 362.
- [5] 郑必坚: 中国和平崛起的新道路. www.chinaiiss.org.
- [6] 胡锦涛: 中国的发展 亚洲的机遇. 人民日报. 2004-4-25.
- [7] 中共中央台办、国务院台办: 中国台湾问题. 80.

(责任编辑: 温开照)